

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Васильевой Елены Витальевны** на тему
«**ФОРМИРОВАНИЕ И РЕАЛИЗАЦИЯ ПОЛИТИКИ АКТИВНОГО ДОЛГОЛЕТИЯ В
УСЛОВИЯХ СТАРЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ РОССИИ**», представленной на соискание ученой
степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая
экономика (экономика народонаселения и экономика труда)

Демографическое старение представляет собой многогранное явление, оказывающее влияние на все сферы жизни «стареющего» общества и требующее многомерного и всеобъемлющего подхода к адаптации общественных институтов, сложившихся в совершенно иных условиях. В связи с этим предложенная в диссертационном исследовании Васильевой Е.В. постановка научной проблемы обоснования такой адаптации, разработки теоретико-методологических основ для ответных действий на демографические изменения, в частности с помощью политики активного долголетия, является актуальной.

Полученные научные результаты диссертационного исследования в области теории и методологии формирования и реализации политики активного долголетия в условиях старения населения России можно квалифицировать как теоретически обоснованные и обеспечивающие решение важной народнохозяйственной проблемы. В качестве наиболее значимыми научных результатов можно отметить предлагаемую автором теоретико-методологическую модель формирования и реализации политики активного долголетия, основанную на комбинации положений теорий экономики народонаселения (экономика поколений, экономика старения населения, теория человеческого капитала) и экономической безопасности. Обоснован представляющий научный интерес теоретико-методологический подход к согласованию интересов субъектов политики активного долголетия, в рамках которого обнаружены противоречия государственных интересов и интересов пожилого населения, возникающие в условиях старения населения. Заслуживает внимания предлагаемая методология исследования процесса старения населения на региональном уровне, новизной которой является принцип пошаговой идентификации фаз демографического развития, разработанный в рамках теории демографического перехода и общей теории населения Сови. Сформирован и апробирован комплексный методический инструментарий моделирования отдельных аспектов социально-экономических последствий повышения трудовой активности пожилого населения: параметры рынка труда и пенсионной системы, возрастной дифференциации заработной платы населения, взаимосвязи занятости пожилого населения и его здоровья. Базируясь на полученных выводах и выявленных закономерностях демографического и социально-экономического развития российских регионов, обоснована система параметров политики активного долголетия в России на федеральном и региональном уровнях, которую предлагается внедрить в деятельность органов власти посредством разработанного организационно-экономического механизма. Для мониторинга результатов политики в исследовании сформирована методика расчета индекса активного долголетия на региональном уровне.

Автореферат диссертации содержит все необходимые данные, характеризующие выполнение исследования, и отражает представленные в диссертации научные результаты и научные положения, определяющие новизну исследования. Научные разработки и практические рекомендации, содержащиеся в исследовании, прошли достаточно глубокую апробацию и были использованы региональными министерствами, высшим учебным

заведением и коммерческими организациями в своей деятельности. По теме диссертационного исследования опубликованы 43 работы, в том числе в 15 статьях, индексируемых в Web of Science и Scopus, и в 18 статьях в журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для публикации научных результатов диссертации.

К замечанию можно отнести следующее: в автореферате недостаточно освещен вопрос влияния миграции на процесс демографического старения, в частности не раскрыта ее компенсирующая роль. В рамках разработанной методологии исследования старения населения направление и интенсивность миграции населения рассмотрено лишь как воздействие на скорость старения. Однако указанное замечание носит дискуссионный характер и не снижает научной и практической значимости диссертации.

На основании представленного автореферата можно заключить, что диссертационная работа на тему «Формирование и реализация политики активного долголетия в условиях старения населения России» представляет собой законченное самостоятельно научно обоснованное исследование, выполненное на высоком научном уровне, содержит элементы научной новизны и обладает теоретическим и практическим значением. Диссертация соответствует требованиям ВАК при Минобрнауки России и Положению о присуждении ученых степеней. Васильева Елена Витальевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

Я, Воробьева Ольга Дмитриевна, автор отзыва, даю согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и с защитой диссертации Васильевой Е.В., и их дальнейшую обработку.

«18» ноября 2023 г.

О.Д. Воробьева

Воробьева Ольга Дмитриевна – доктор экономических наук (специальность: 08.00.05 – Экономика народонаселения и демография), профессор, главный научный сотрудник, Институт демографических исследований Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук; (119333, г. Москва, ул. Фотиевой, 6; корп.1. Российская Федерация), сайт организации: <https://idrras.ru>; e-mail: 89166130069@mail.ru; раб. тел.: +7 (495) 822-28-82.

Подпись О.Д. Воробьевой заверяю:

Начальник отдела кадров
должность заверяющего лица

А.Н. Соколов



подпись, печать организации

Фамилии И.О.